

郑州日报

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 ZHENGZHOU DAILY 中共郑州市委机关报 郑州报业集团出版

今天白天到夜里 多云,有强对流天气 风力 偏南风3级 温度 最高38℃ 最低24℃ 降水概率50% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655551

2021年6月

7日

星期一

辛丑年四月廿七

国内统一连续出版物号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第15325号

今日8版



郑州观察客户端

国潮风起,文化大省河南“破圈”

新华社记者 王丁 桂娟 双瑞 史林静

总投资60亿元、历时四年打造的戏剧聚落群“只有河南·戏剧幻城”,在芒种时节开城迎客。以厚重的黄河文明为创作根基,以最新潮的沉浸式戏剧艺术为手法,这座特别的“幻城”通过讲述土地、粮食、传承的故事,指引今天的人们触摸中原大地的文明脉络。

从“只有河南·戏剧幻城”未开先热到现象级的博物馆文创“考古盲盒”,从圈粉无数的《唐宫夜宴》到真人复原演绎龙门石窟《帝后礼佛图》……河南,频频因传统文化的创新表达而成为热门话题。古老的历史遗存,仿佛穿越时光隧道,激起奇妙的回响。

为什么是河南?河南作为中华民族和华夏文明的发祥地,绘就了光辉灿烂的文明画卷。如今,传统与现代融合,让优秀传统文化一次次“破圈”,正逢其时。

(下转六版)

社会主义没有辜负中国

宣言

(一)

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出,对共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱,强调党的百年奋斗历程和伟大成就,是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语,掷地有声、坚定豪迈,深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系,彰显了中国共产党的历史担当和中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程,许多人和事仍然历历在目,许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雨雪,创造人间奇迹,我们有义务用胜利告慰先烈:社会主义没有辜负中国!我们有责任让历史告诉未来:社会主义不会辜负中国!

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代,古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门,中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代,在资本主义发展方兴未艾的欧洲,马克思、恩格斯开始了对科学社会主义、对人类解放事业的伟大探索。

鸦片战争后的中国,积贫积弱、任人宰割。“四万万人齐下泪,天涯何处是神州”。谭嗣同的这句诗,字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路;改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了,却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了,却撞得头破血流。“无量头颅无量血,可怜购得假共和。”列强横行、军阀混战,人民水深火热,第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问:中国的出路在哪里?民族的希望在哪里?

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约,这是一个郑重的历史之诺!封建社会上千年来的枷锁太严密,非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重,非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

李大钊赞叹:“人道的警钟响了!自由的曙光现了!试看将来的环球,必是赤旗的世界!”陈独秀宣示:“十八世纪法兰西的政治革命,二十世纪初俄罗斯的社会革命,当时的人都对着他们极口痛骂;但是后来的历史家都要把他们当做人类社会变动和进化的大关键。”年轻的毛泽东疾呼:“时机到了!世界的大潮卷得更急了!洞庭湖的闸门动了,且开了!浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了!”

1920年温暖还寒的春天,29岁的陈望道在老家浙江义乌分水塘的柴房里,废寝忘食两个月,第一次完整译出了《共产党宣言》,首印1000册即刻售罄,到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求,选择了马克思主义作为救国救民的道路,作为始终不渝的志向。

1921年7月,以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞

生,胸怀信念、嘱托和梦想,在上海石库门的旭地里,在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后,社会主义的火种就在东方点燃,曾经因顿无望的中国就有了方向!

(二)

大革命失败后,共产党员夏明翰在汉口被捕,英勇就义前给妻子写信诀别:“抛头颅、洒热血,明翰早已视等闲。各取所需终有日,革命事业代代传。红珠留着相思念,赤云孤望望成全。坚持革命继吾志,誓将真理传人寰。”在那些风雨如晦的岁月里,像夏明翰这样为了共产主义信仰九死而不悔、坚信革命理想一定会实现的烈士,何止千千万万。他们一旦认定了信仰和主义,就再也没有彷徨过、动摇过,不惜用青春和鲜血浇灌“共产花开”。

(下转三版)



书写在广袤中原大地上的郑州答卷

本报记者 孙新锋 李娜 侯爱敏 文丁友明图

赓续红色精神 永葆百年风华

手把红旗旗正红 大型主题报道 之十三

核心提示

今年7月1日,中国共产党将迎来建党100周年,从南湖启航的“小小红船”已经成长为新时代劈波斩浪的“巍巍巨轮”。一百年来,中国共产党秉持为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,团结带领全国各族人民浴血奋斗、发愤图强,成就了今天的盛世伟业。

习近平总书记强调,全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党100周年。

郑州报业集团、郑州日报推出“赓续红色精神 永葆百年风华——【手把红旗旗正红】”大型主题报道,通过实地探访、动漫视频等多种形式,生动鲜活讲好中国共产党的故事,系统展示中国共产党为国家、为民族建立的丰功伟绩。今日推出第十三篇《书写在广袤中原大地上的郑州答卷》。



扫描二维码 看视频报道



郑州正在现代化国家中心城市建设新征程上奋力前行

百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥新

那些曾经发生在郑州这片热土上的红色故事或许早为人熟知,但每每重温依然让人震撼——

二七纪念馆内,京汉铁路工人罢工的信号——三头汽笛静静地躺在展览台上。至死不屈的林祥谦、施洋、高斌的故事,被一代代郑州人民铭记。

豫西抗日根据地旧址,皮定均将军工作过的司令部旧址中,似乎依然可以听到战役决策的讨论声,那被磨损了的八角桌、旧家具,无声诉说着烽火年代的红色记忆。

丹青路上的烈士陵园内,高高伫立的革命烈士纪念碑前,五星红旗迎风飘扬,前来凭吊英雄的人们,深深鞠躬。

原日本驻郑领事馆旧址、汉霸二王城、扶轮中学……抗日期间,英雄的郑州人民在这些地方以“我以我血荐轩辕”的气魄,书写了同仇敌忾卫我河山、自强不息兴我中华的抗战画卷。

(下转四版)

学党史 悟思想 办实事 开新局

让群众在自家社区享受完备服务和美好环境

——登封市以完整社区建设为抓手创新基层治理体系提升为民办实事能力

登封市全媒体记者 陈锋 张昕 李晓光

初夏,上午11时,嵩山脚下的登封市略感燥热,68岁的冯中华老人在嵩阳街道迎仙阁社区党群服务中心,享受着空调的清凉,悠然地练着书法:“现在的社区不仅能办事、能休闲,连老人和小孩也有人帮着照看,比过去的居委会强多了。”

迎仙阁社区是登封市着力建设完整社区的试点。嵩阳街道党工委书记韩迎旭告诉记者:“试点建设的完整社区,不仅硬件设施比较完整,治理体系和服务功能也逐步完善,社区环境明显提升,在这里群众能够感受到看得见、摸得着的获得感、幸福感。”

“完整社区”让群众生活更美好

“城市,让生活更美好”,上海世博会的这一主题深入人心。

人是城市的核心,社区是市民生活和城市治理的基本单元,是党委政府联系群众、服务群众最直接、最前沿、最具体的平台载体。习近平总书记强调,“社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了。”党的十九大明确提出,要“构建基层社会治理新格局”的明确要求,河南省也出台了加强和完善城乡社区治理的实施意见。

2019年全国住房和城乡建设工作会议提出,试点打造一批“完整居住社区”。完整居住社区,是指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业服务和健全的社区管理机制,且居民归属感、认同感较强的居住社区。

近年来,登封市按照“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,加快完整社区建设步伐,通过理顺管理体制、补齐社区短板、提升服务水平,全力打通城市建设、社会治理和服务群众的最后几百米、几十米,不断推进基层治理体系和服务功能的现代化。

(下转四版)

我市部署改进城市管理工作近期重点工作

本报讯(记者 李娜)市委副书记周富强近日带领有关区县(市)和市直部门负责同志,以“实地调研+现场点评”形式召开我市改进城市管理工作现场点评会。

与会人员先后来到中原区西元国

际广场、二七区万达金街、管城区锦荣商厦城东区、郑东新区建业五栋大厦、金水区河南省职工医院附近、惠济区美景万科广场等地,实地调研机动车、非机动车及共享单车集中停放整治、市容市貌治理情况。

(下转二版)

市领导检查高考准备工作 细之又细实之又实 确保高考万无一失

本报讯(郑报全媒体记者 张勤)6月6日上午,市委常委、宣传部长黄脚一行先后到市教育局、郑州市第一中学检查高考各项准备工作的准备情况,副市长孙晓红陪同。

在市教育局,黄脚一行先后察看

了郑州市国家教育考试考务指挥中心和保密监控室,实时察看各考点对监考人员和考务人员进行的前考前训工作。黄脚表示,高考事关学生前途命运,涉及千家万户,社会关注度高,各相关单位要高度重视。(下转二版)

河南逾86万学子今日赶考

今天上午9时,2021年高考正式启幕。6月7日、8日两天,我省将有86.05万学子参加高考,其中,全国统考考生79.07万人,对口招生省统考考生6.98万人,全省共设800多个标准化考点,标准化考场3万多个。

详见2版



柴莹莹图

谱写“古都新生”出彩篇章

管城区扎实开展“我为群众办实事”实践活动

本报记者 王思俊

靓丽清爽的东环路商厦广场,成为市民休闲怀古的打卡地;北三街片区汉服文化展示活动中,“汉服小姐姐”在这里翩然而行,摇曳生姿,美景与历史相得益彰……

老城区的变化,得益于管城区近年来为群众办事的生动实践。管城区全面贯彻习近平总书记关于河南和郑州的重要指示精神,主动融入郑州国家中心城市建设大局,主动融入“中优”“南动”城市功能布局,锚定“古都新生”,提速“老城复兴”,加快推进“三项工程”管理“和”“一环十横十纵”道路综合改造,确保把郑州历史文化主干立起来、推动经济发展质量高起来、把群众美好生活展示出来。顺城街、代书胡同片区,走出“一次改成、共同缔造”的蝶变之路,成为网红打卡地。平等街示范片区要“面子”更要“里子”,老城区更具“文化味、烟火味、人情味”。商代都城遗址公园建设,阐释商文化,提升环境品质。商代都城遗址公园环境提升工程、商代王城遗址项目和郑州商都国家考古遗址公园,把握历史沧桑,还原文物本体,拓展绿色空间,营造疏朗景观。截至4月底,管城区完成重点项目投资141.4亿元,占年度计划完成投资的41.2%。(下转五版)